

耶穌的趕鬼工作(四)

路加福音 11:29-32

莊祖鯤 牧師

前言

在路加福音 11:14-32 這個大段落中，路加簡短的記載一個耶穌趕鬼的工作(11:14a)，然後焦點就轉向群眾的反應(11:14b-16)。耶穌則對群眾所作出的反應提供了回應：1)祂針對耶穌是靠鬼王趕鬼的指控(11:17-26)；2)祂針對一個婦女的宣告「有福了」(11:27-28)；3)末了，祂針對群眾向耶穌要求一個「兆頭/記號」的回應(11:29-32)。

I. 約拿的兆頭(11:29-30)

1. 邪惡的時代只能看見約拿的兆頭(11:29)

- 耶穌稱這個世代為邪惡的世代，是因為他們雖看見耶穌所行的神蹟奇事(miracle)，卻仍然試探神，要求更大的「兆頭/記號」(sign)。

2. 人子也成為兆頭(11:30)

- 在馬太福音 12:39-40 中，約拿在大魚腹中三日三夜，預兆了耶穌在地裡三日三夜。因此，約拿在魚腹中三日三夜，然後得了拯救，就預表耶穌的埋葬與復活。而耶穌的復活勝過死亡，乃是神賜給人最大、最重要的「兆頭」。
- 但是在路加福音的上下文中，約拿的兆頭卻主要是指他向尼尼微人宣告審判的信息，呼召人悔改(32節)。

II. 兩個對比(11:31-32)

1. 示巴女王比猶太人更要聽智慧的話(11:31)

- 這位來自阿拉伯半島南端示巴的女王聽說所羅門王的智慧，就到耶路撒冷來，要聽所羅門智慧的話(王上 10:1-13; 代下 9:1-12)。所以當她親耳聽見之後，就作出回應，稱頌耶和華(代下 9:8-9)。
- 但耶穌這個世代的猶太百姓卻拒絕聽耶穌智慧的話。耶穌身為彌賽亞，是比所羅門王更大的一位。因此，當最後審判的時候，示巴女王要起來，在神的審判台前見證這個世代的「不信」。

2. 尼尼微人比猶太人更有悔改的心(11:32)

- 在尼尼微的亞述人聽見這位陌生的以色列先知的信息後，上至君王，下至凡夫俗子都披麻蒙灰悔改了(拿 3:5-9)。但耶穌向這個世代的猶太人宣講神的救恩與審判之後，他們卻拒絕悔改。因此，當最後審判的時候，尼尼微人要起來，在神的審判台前見證這個世代的「不信」。

III. 屬靈真理的原則

1. 耶穌稱祂所處的世代是個邪惡的世代，這是暗指向出埃及以色列人在曠野的那個時代，那是一個不信的世代(詩 95:8-11; 來 3:7-11, 16-19)。在那個世代，雖然神行了許多大能的作為，他們還是不信，藉著向摩西要求兆頭而試探神。照樣，耶穌這個世代的猶太人雖已經看見耶穌所行的許多大能的工作，卻仍然還要求另一個「天上的兆頭」(11:16)。這顯明他們的不信與對耶穌的拒絕。
2. 身為外邦人的示巴女王及尼尼微人，他們都對神的使者所說的話做出接受的回應。但耶穌身為彌賽亞，是比先知更大的一位，而祂那個時代的猶太人聽見祂所傳的道、看見祂所行大能的工作，卻不肯悔改。所以在最後審判的時候，他們要在神的審判台前見證那個世代的「不信」。
3. 舊約時代的以色列國，君王、祭司和先知都是「受膏者」(希伯來文就是「彌賽亞」)，但是耶穌卻是比最有智慧的所羅門王還大的一位，也是比先知約拿更大的一位。因此，耶穌乃是神所差來的那位更超越的彌賽亞，祂的來到，引入神所應許的救恩之新世代。人類都必須對耶穌作出真正悔改和相信的回應，否則都將在最後審判時被定罪。
4. 尼尼微人與南方女王都是外邦人，也都做出相信的回應。所以路加福音一個重要的主題是：耶穌基督的救贖是放諸四海皆準的。在路加福音 3:6 引用以賽亞書 40:5 說：「凡有血氣的都要看見神的救恩。」這就為路加福音 24:47 向萬國萬民宣教的大使命做準備。

討論問題：

1. 我們今天所處的世代是否也是一個邪惡的世代？當我們向他們傳福音時，宣講神拯救的大能，許多人也是要求神向他們顯出兆頭，卻拒絕接受神的話。
2. 當我們向人宣講福音時，除了宣講基督的救贖，是否也宣講神的審判，而呼召人悔改？